

别让压岁钱成为老人的负担

本报评论员 赵业乾

晚报观察

春节将近，有的农村老人却多了一些烦恼。近日，有网友反映安徽阜阳“过年给孩子红包攀比严重，涨到最低200元，给农村老人增加了很大的经济压力和烦恼。”压岁钱可能还没发挥给孩子“压岁”的作用，就先要“压”垮老年人了。

（据2月1日《沧州晚报》14版）

压岁钱本来是长辈送给晚辈的一份祝福，寓意平平安安、

健康成长。然而，近年来这一传统习俗却变了味儿，动辄几百上千元的压岁钱成为不少老人的负担，特别是一些农村老人，每年春节最大的开销就是给晚辈发压岁钱，这让他们不堪重负。

随着经济的发展和人们生活水平的提高，人们的思想观念也发生了变化。在很多地方，给压岁钱已经不再是简单的祝福方式，而成为一种显示家庭财富和社会地位的手段。

于是，在这种攀比之风的影响下，一些家庭为了所谓的面子，给孩子的压岁钱越来越多。有了“标杆”之后，周围的人也被带动起来加入其中，影响的范围



越来越大，进而带坏了一个地区的风气。

而且，在部分人眼中，压岁钱数量的多寡成了评判老人对晚辈关心程度的标尺。怕被人看不起，成为不少经济能力有限的农村老人硬着头皮给孩子发高额压岁钱的症结所在。

除了经济上的压力，“水涨船高”的压岁钱还给农村老人带来了精神上的负担。他们常常会因为给晚辈压岁钱太少而感到内疚，担心孩子们不高兴，也怕被亲戚邻居议论。

要想解决压岁钱变“压力”的问题，首先，儿女们要从自身做起，理性看待压岁钱，拒绝

相互攀比。作为儿女，应多体谅老人，多了解老人的心理和想法，可以提前给老人包一个红包，让他们发压岁钱；也可以和老人商议好，让他们不要给晚辈太多压岁钱。

其次，要做好家庭教育工作，让孩子们养成勤俭节约的好作风，让孩子们明白，压岁钱的内涵不在于金钱的多少，而是长辈对晚辈的美好祝愿。

再次，要多部门联动，加强宣传教育工作，引导人们树立正确的价值观，拒绝攀比之风，让人们意识到，压岁钱不仅仅是一种物质上的赠与，更是亲情的体现。

留言板

大学生寒假带娃

【事件】

电视剧《父母爱情》中，小姑子德华帮兄嫂带大了5个孩子。寒假期间，很多大学生回到家中，他们自称德华，帮爸爸妈妈、哥哥姐姐承担起照顾孩子的责任。

（2月2日《沧州晚报》）

【留言板】

@海霞：20岁的年纪，7年的带娃经验！

@小童同学：何止寒假带娃！暑假带娃，周末带娃，五一带娃，十一带娃……只要有假期，我都在哥哥家带娃！

@曼婷是我：德华最经典的一句台词是：“老天爷啊，你们还让人活啦？累死俺算了！”（笑哭）

@疯狂的荷包蛋：孩子是嫂子生的，产后抑郁是德华得的！（偷笑）

@小芋圆：自己还是个孩子，却已经提前进入了“妈妈”“爸爸”的角色。

@梦好梦：已经带了3年了！

@35751：做了姑姑之后，才懂德华！

@莉莉安：凡是回家带娃的大学生，一律被称为德华！哈哈哈哈哈……

@我说不许熬夜：质疑德华，理解德华，成为德华，超越德华！

@天下第一乖：没有德华，这个家得散！（偷笑）

@唐老鸭米老鼠：夫妻和睦的主要原因，是因为有德华！

@虔诚：只要红包到位，别说带一个娃了，我能给你们带一群娃！

画中话

“一号管3天”是便民之举



近日，山西多家医院陆续推行“一号管3天”的就诊模式，患者从挂号、就诊、检验检查到取药等整个门诊就医环节，原则上只挂一次号。“一号管3天”的就诊模式，通过优化就医流程，改善

就医体验，方便患者看病，减轻患者负担，传递出以人为本的理念，得到群众认可。从以人为本的制度优化与创新中，我们可以触摸到医疗服务的暖意与温度。

据《中国青年报》

回音壁

女孩羡慕长指甲 做完后崩溃大哭

山东临沂一名6岁的小女孩羡慕大人的长指甲，为了满足她的愿望，近日，妈妈带她去做了长长的指甲。刚做完的时候，小女孩还出去炫耀，但她很快发现，长长的指甲根本没法写作业、吃东西。两天后，小女孩崩溃大哭，让妈妈帮自己卸了美甲。妈妈说：“我就想让她不要总惦记成年人的东西。”

据@极目新闻

回音：最好的阻止就是依着她！

新娘不开房门 岳父亲自喊话

近日，山东菏泽的一对新人举办婚礼，新郎上门迎亲，新娘却不开门。这时，新郎的岳父亲自上阵，站在门外对女儿喊话：“门快被踹毁了，听话，快把门打开！”这一番话让接亲的人笑倒一片。

据@大众菏泽

回音：这老丈人能处！（笑）

沧州晚报

分类广告

空调移机维修
加氟、清洗、回收。
5697155

高价回收
空调回收、家电回收、
电动车回收、电缆回收。
5127777

鑫源老年公寓

环境优美，服务细心，交通便利，价格便宜。鑫源养老院提高长者的文化生活！另常年招护理员。

搬迁至徐官屯村斜对面佳兴物流门口，乘车13路、613路、665路在徐官屯村北口下车路西北行200米即到。
电话：18931718321

讲文明树新风 公益广告



全社会都关心支持 未成年人 健康成长

沧州市精神文明建设委员会 宣